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COMMISSIONE CONSILIARE III^  
Servizi sociali, istruzione 

 
VERBALE 

 
L'anno duemila venticinque, il giorno 17 del mese di dicembre, convocata dal Presidente, si riunisce la 

COMMISSIONE CONSILIARE III^, presso la sede di Via Cairoli alle ore 18.30, alla presenza dei 

seguenti consiglieri       comunali: 

 

Componenti 
commissione III^: 

Presente Assente 

 Vanola Marta  
 (da remoto) 

X  

 Barbara Lovotti  X  

 Simone Paolucci X  

 Emanuele Gallotti X  

 Adriano Matarazzo  X 
 

 

Sono inoltre presenti, tra gli aventi diritto a vario titolo: 

• Assessore Servizi al Cittadino, sig.ra Marina Baietta; 

• Dirigente del Settore Servizi alla Persona, Dott.ssa Alessandra Airoldi; 

• E.Q. Area servizi al cittadino, Welfare ed educazione, Dott.ssa Patrizia Scheggia; 

• Dott.ssa Silvana Mazzoni, pedagogista del Comune di Abbiategrasso; 
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L’ordine del giorno prevede i seguenti punti: 

1. Presentazione progetti ed interventi comunali a sostegno dell’attività didattica anni scolastici 

2025/2026 – 2026/2027; 

2. varie ed eventuali; 

 

La seduta si apre alle ore 18.45 

Assume la presidenza, il Presidente, dott.ssa Marta Vanola mentre assume il ruolo di verbalizzante il 

funzionario comunale Mirko Pallavicini.  

 

Introduce l’assessore Baietta, illustrando il Piano di Diritto allo Studio per gli anni scolastici 

2025/2026 e 2026/2027. Il documento si apre con un’analisi della popolazione, dalla quale emerge un 

crescente divario generazionale: nel 2024, nel Comune di Abbiategrasso, si registrano 177,7 anziani 

ogni 100 giovani. Altri dati significativi riguardano la diminuzione del numero degli iscritti negli 

istituti scolastici e l’incidenza degli alunni stranieri.  

Viene riportato che, in seguito ad alcune richieste pervenute, è in valutazione la possibilità di attivare 

un servizio di pre-scuola in alcune scuole dell’infanzia presenti sul territorio. A tal proposito, la 

dott.ssa Airoldi precisa che tale iniziativa risulta di difficile attuazione, poiché richiederebbe spazi 

dedicati e strumenti adeguati. 

Prosegue l’assessore Baietta, comunicando che in data 16/12/2025 si è tenuto un incontro di 

coordinamento con i rappresentanti delle istituzioni scolastiche, ai quali è stato presentato il Piano di 

Diritto allo Studio. L’assessore sottolinea che, a partire da quest’anno, le scuole comunicheranno 

anticipatamente al Comune i progetti finanziati con fondi comunali. 

In riferimento al servizio mensa, la proposta di ampliare il numero di commissari mensa ha riscosso 

successo, registrando diverse candidature. Si terrà a breve il sorteggio per la determinazione dei 

membri titolari della suddetta commissione. Inoltre, la rappresentanza all’interno della commissione 

mensa è stata estesa anche ai genitori dei bambini frequentanti gli asili nido. 

La dott.ssa Airoldi informa che, dopo il successo del centro estivo tenutosi in Colonia Enrichetta, è 

stato organizzato un centro ricreativo per il periodo invernale. Tale progetto è al suo inizio, pertanto, 

si attende una maggiore adesione nel corso delle prossime edizioni. 

Prosegue l’intervento dell’assessore Baietta, che evidenzia come l’introduzione della piattaforma 

ANIST (Anagrafe Nazionale dell’Istruzione), seppur ancora in fase di sviluppo, abbia consentito 

alcuni progressi, garantendo una verifica puntuale e agevole degli studenti iscritti ai diversi istituti 

scolastici.  

L’assessore continua nell’illustrazione dei diversi servizi contenuti nel Piano di Diritto allo Studio, 

esprimendo particolare soddisfazione per l’avvio del progetto “Educapari” in collaborazione con 

ATS. Inoltre, viene fatto il punto circa le coprogettazioni con gli ETS nell’ex convento 

dell’Annunciata: gli spazi dell’Annunciata diverranno sede di diversi servizi, tra loro anche 

interconnessi, dedicati alla popolazione e agli studenti di Abbiategrasso. 

La parola passa alla dott.ssa Mazzoni che illustra alcuni dei progetti attivati in ambito scolastico, tra 

cui lo sportello pedagogico per le scuole primarie. È previsto l’avvio dello sportello pedagogico anche 

per la fascia d’età 0-6 anni. Sempre in riferimento a questa fascia d’età, è in corso un progetto 

formativo dedicato al personale scolastico, il quale terminerà nel maggio del 2026. 

La consigliera Lovotti ribadisce l’importanza della collaborazione tra i vari soggetti coinvolti a 
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livello educativo. Concorde in tal senso la dott.ssa Scheggia, pur sottolineando che in alcune 

occasioni siano le famiglie a non garantire il necessario supporto.  

La consigliera Lovotti sottolinea l’importanza del lavoro svolto dalle associazioni del territorio a 

supporto degli studenti. Tuttavia, la consigliera sottolinea le difficoltà dovute alla carenza di volontari 

aderenti a quest’ultime associazioni. La consigliera Vanola osserva che tirocini che PCTO 

potrebbero essere una soluzione al problema riportato.  

Interviene la consigliera Lovotti, sottolineando come l’aver definito il Piano di Diritto allo Studio su 

due anni scolastici garantisca alle scuole una maggiore flessibilità di programmazione. 

Prosegue la presentazione del Piano da parte dell’assessore Baietta. Viene evidenziato come 

l’adesione ad Afol sarà di grande importanza ai fini della formazione e dell’orientamento lavorativo. 

Infine, l’assessore si dichiara entusiasta della proposta di progetto “la felicità come opportunità”, 

formulata dalla Commissione Pari Opportunità e rivolta agli studenti degli istituti superiori di 

Abbiategrasso. 

 

La seduta termina alle ore 19.55. 

 

LA PRESIDENTE IL VERBALIZZANTE 

Dott.ssa MARTA VANOLA Dott. MIRKO PALLAVICINI 

 


